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110年 基隆 市海洋教育資源中心 

綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 
海洋臺灣－ 

魔船奇航&聖堂回想 
設計者名稱 

教師一：何穎豪 

教師二： 

教師三： 

教學對象  
幼教(幼兒年齡___) 小學中學(含高中職) 

一般民眾其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
自然科 

教學資源  
影片與教學簡報、白板及黏土、色筆、圖紙、學習單

和便利貼、環境議題週記 
教學時數 2節課，80分鐘 

教學理念  

        自由中國號是臺灣第一艘達成橫渡太平洋記錄的無動力木造帆

船，也是目前現存以中國傳統工法製造的木造帆船中，歷史最悠久

的，透過歷史調查與修復規劃的過程，讓學生瞭解水下文化資產的

重要性。 

        諸聖教堂遺址是在和平島的兩處停車處預定地進行考古發掘，

發掘出修道院的結構外，也發現許多珍貴文物以及許多遺骨出土，

透過探勘挖掘的過程，讓學生見證基隆在大航海時代所扮演的重要

角色。 

海洋臺灣的概念圖： 

 

https://reurl.cc/1oxapX 

教學對象 

分析 

1 .  自然科在五下有接觸過空氣與生鏽的探討，學生具備生活中防止生鏽方法探討  

h t tps: / /www.youtube.com/watch?v=ElAGwSwzsc8  

2.  六下生物、環境與自然資源，以及八里汙水處理廠案例的補充  

h t tps: / /www.youtube.com/watch?v=tzTEoHj09i4  

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

認知： 

    認識臺灣船舶因歷史演

進而造就出的海洋高度文

化。 

技能： 

    能統整出水遺物保存與

維護內容後與同學討論。 

情意： 

    瞭解歷史調查與修復規

劃的重要性，進而能身體

力行保護臺灣文化資產。 

行為： 

    透過檢視考古遺址面臨

的環境困境，檢討可能的

解決問題。 

海 E5 探討臺灣開拓史與海洋的關係。 

海 E8 了解海洋民俗活動、宗教信仰與生活的關係。 

領域學習重點 

學習表現： 

an-Ⅲ-2發覺許多科學的主張與結論，會隨著新證據的

出現而改變。 

 

學習內容： 

INd--Ⅲ-2人類可以控制各種因素來影響物質或自然現

象的改變，改變前後的差異可以被觀察，改變的快慢

可以被測量。 
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對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 第一節 魔船奇航    

認知： 

        認識臺

灣船舶因歷

史演進而造

就出的海洋

高度文化。 

準備活動 

1. ” 自由中國號 越洋半世紀 第 003 集 part2【台灣

1001個故事】2009年” 

https://www.youtube.com/watch?v=Dbgs9RwntBA 

2. 教師提問：影片中有那些令人印象深刻的？ 

5分鐘 影片與教

學簡報 

仔細觀賞影片 

能夠口頭回答 

發展活動 

1. 準備自由中國號、將軍一號等進行水下考古時所

發掘古代沉船的圖片，讓學生暸解處於海上水

下，所承載著的人文精神。 

2. 請同學分組用黏土捏出自由中國號的樣貌，依照

目前修復文物的情況，來進行拼黏、填補、上色

等工作，從中體會出水遺物保存與維護的方式。

（桅杆與舵以恆溫恆濕、木材除蟲、樹脂固化） 

10分鐘 白板及黏

土 

檢視圖片內容 

完成小組作品 

技能： 

        能統整

出水遺物保

存與維護內

容後與同學

討論。 

綜合活動 

讓各組學生的還原古船作品創作發表及討論說明

修復過程中遇到的難處。(材料受潮容易崩解、掉漆) 

20分鐘 學習單和

便利貼 

完成學習單元 

同學互相討論 

延伸活動 

請學生回家尋找自由中國號演進史的生命過程。

（1953 年捕魚漁船-勝孝利號、1955 年比賽帆船、郵

務及水產試驗所測試船、2012年文化資產的保留） 

5分鐘 環境議題

週記 

完成觀察週記 

 第二節 聖堂回想    

情意： 

        瞭解歷

史調查與修

復規劃的重

要性，進而

能身體力行

保護臺灣文

化資產。 

準備活動 

1. ” 【考古研究】和平島的西班牙記憶(我們的島 第

1042集 2020-02-17) ” 

https://www.youtube.com/watch?v=ry5lKalzSvE 

2. 教師提問：影片中有那些令人印象深刻的？ 

5分鐘 影片與教

學簡報 

仔細觀賞影片 

能夠口頭回答 

發展活動 

1. 用断壁残垣、雪泥鴻爪問學生意思為何？提出文

化資產會亙古不變嗎？如果不會，會以什麼形式

留下呢？ 

2. 請學生分組思考十三行遺址因八里污水廠的興

建，無奈僅能保留部分文化足跡，反思目前可以

透過什麼樣的方式來保存和平島諸聖教堂遺址。

（將停車場規劃成現地博物館、現地考古公園） 

10分鐘 色筆、圖

紙 

寫下適合答案 

完成反思內容 

行為： 

        透過檢

視考古遺址

面臨的環境

困境，檢討

可能的解決

問題。 

綜合活動 

       讓各組學生討論說明和平島考古遺址受不當破壞

的關聯圖。（聖薩爾瓦多城遺址被規劃為潛艦園區） 

20分鐘 學習單和

便利貼 

完成學習單元 

同學互相討論 

延伸活動 

      請學生回家尋找和平島考古遺址的文化層示意圖 

(日治時期、清朝時代、荷西時代 400年前、鐵器時代

400至 2000年前、圓山文化層 3000年前) 

5分鐘 環境議題

週記 

完成觀察週記 

https://www.youtube.com/watch?v=Dbgs9RwntBA
https://www.youtube.com/watch?v=ry5lKalzSvE
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海洋臺灣學習單－ 

魔船奇航&聖堂回想 

二、請依照和平島考古遺址文化層示意圖填入: 

 

 

一、請依照自由中國號古船越洋歷史報導填入: 


